

# PROHLÁŠENÍ

## Nezávislost musí být nezávislá i nadále

*Obnova evropské kultury – plán do roku 2024*

Reset!, evropská síť, která vznikla z iniciativy kulturního spolku Artu Farty v roce 2022 v Lyonu, spojuje nezávislé kulturní a mediální organizace, které představují rozmanitost a pluralismus v Evropě. Síť tyto struktury zviditelňuje a propojuje je s ostatními subjekty prostřednictvím celé řady kroků.

Smyslem sítě je poukázat na stresující situaci a specifické potřeby kulturní nezávislosti v současné době, tedy kultury, která nespadá pod žádný ze státních orgánů ani není napojená na žádnou z významných soukromých společností.

Hlavním cílem sítě Reset! je společně od základů přetvořit kulturní a mediální prostředí v Evropě. Ve druhém roce své činnosti síť Reset! a její členové chtějí poukázat na svou potřebu v období před volbami do Evropského parlamentu v roce 2024 prosazovat a podporovat sdílené hodnoty pluralismu, rozmanitosti, rovnosti a udržitelnosti.

Evropa se nachází v bodě zlomu. V době, kdy se v Evropě znovu objevil válečný konflikt, dochází v několika zemích k vzestupu zpátečnických, reakčních a autoritářských tendencí, v jejichž duchu je vyvíjen nebývalý tlak na cenzuru svobody projevu a kulturní výměny. Nezávislá média a aktéři v oblasti kultury dnesvíce než kdy dříve čelí mnoha různým hrozbám, od zániku přes represe až po převzetí jinými společnostmi. Celé odvětví je navíc stále více zaměřené na ziskovost.

Přestože jsou tyto struktury oslabené, jsou stále dostatečně dobře připravené, aby reagovaly na napětí, jemuž Evropa aktuálně čelí, a vytrvale vyvíjejí nové přístupy

a narativy, s jejichž pomocí se pohybují v současném složitém klimatu, kterému vládnou ekonomické a politické zájmy s jejich ohrožující mocenskou dynamikou. Teď, když nám zbývá přesně rok do voleb do Evropského parlamentu, chceme my, tedy nezávislé kulturní organizace a členové sítě Reset! z řad médií, varovat před hrozbami, jimž naše odvětví čelí, a současně přispět k vypracování nového kulturního, společenského a demokratického manifestu. V síti Reset! jsou vítáni všichni aktéři, kteří sdílejí naši vizi nestranného kulturního a mediálního prostředí v Evropě, aby se k nám připojili a společně jsme převedli naše požadavky do praxe.

Inovativního a pokrokového způsobu myšlení nezávislých kulturních organizací, reflektujících praxi nadcházejících generací, musíme být schopni využít, abychom mohli čelit závažným výzvám naší doby od ekologických otázek po rovnost, inkluzi, decentralizaci technologií, pracovní právo, teritoriální propojenost a další, a zmírnit generační rozdíly, co se týče veřejné kulturní politiky.

Stejně tak je zásadní, abychom odolali probíhající tendenci koncentrace práce v Evropě, a to v oblasti kultury, hudby, vydavatelství a nakladatelství a médií obecně, která, kromě rostoucí komodifikace tvořivosti a umělecké tvorby, představuje vážnou hrozbu pro existenci a přežití nezávislé kultury, jakož i tvůrčí svobody, umělecké rozmanitosti, plurality názorů a na obecnější úrovni také vzestupu alternativních hlasů a narativů jak v jednotlivých zemích, tak na mezinárodní úrovni, uvnitř a vně státních hranic. Svobodu je možné prožívat a uplatňovat ji pouze tehdy, pokud existuje rovný přístup ke zdrojům a příležitostem, které

jsou nezávislé na centralizované kontrole, vlivu a nátlaku jak ze strany autokratické veřejné moci, tak rozpínavých monopolních soukromých společností.

My jakožto nezávislí utváříme ekosystém, jehož činnost je zcela zásadní pro růst jakékoli tvůrčí iniciativy na územích, která zastupujeme na evropském kontinentě i mimo něj. Ztělesňujeme kulturní a mediální prostředí, které má své kořeny v angažovaných komunitách, je zaměřené na mladé lidi a je sociálně uvědomělé. Zastáváme vizi a know-how, které jsou pro bezprostřední budoucnost naší kultury stěžejní. Jsme zastánci celoevropské a celosvětové spolupráce, vzájemně provázaných vztahů a otevřenosti vůči novému, neznámému a odlišnému. Společné utváření meziodvětvové spolupráce pro nás představuje klíč k budoucnosti naší práce.

V následujících dvanácti měsících před volbami do Evropského parlamentu budeme usilovat o to ovlivnit, jak je koncipována veřejná politika na úrovni celé Evropské unie. Zejména budeme nabádat k přerozdělení finančních zdrojů za účelem jejich vyváženější distribuce a využití k řešení akutních sociálních, politických a environmentálních otázek.

Kromě bití na poplach je cílem tohoto prohlášení propojit všechny, kdo sdílejí ambici znovu definovat hlavní význam kulturní nezávislosti, způsobu, jakým se jednotlivá odvětví vzájemně ovlivňují, a způsobu, jakým jsou napojená na státní orgány a soukromý sektor. Naše zvláštní úloha spočívá v propojení občanů kolem alternativní vize kultury, jejíž jádro tvoří nezávislost, ve vytvoření pocitu sounáležitosti mezi jednotlivými tvůrčími iniciativami a v ovlivnění veřejné politiky ve smyslu větší sociální uvědomělosti.

Jsme přesvědčení, že naším jednohlasným prohlášením a podporou těchto voleb jsme schopní vytvořit nový základ evropského paradigmatu kultury, médií a umění, které je spravedlivé a inkluzivní pro všechny, a to jak v rámci Evropy, tak mimo ni, a i pro nadcházející generace.

